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Motivation
Die Motivation für den Beitrag sollte 15 Zeilen nicht überschreiten. Bitte achten Sie darauf, Ihr Thema zielorientiert und nicht zu weitschweifig einzuleiten. Allgemeine Aussagen zu Qualität, Kosten und Zeit im weitesten Sinne dürfen im Kontext im Sinne von Handlungsbedarf als allgemein bekannt vorausgesetzt werden.
Forschungsproblem und Forschungsziel
Leiten Sie aus der Motivation stringent das Forschungsproblem ab, welches Sie adressieren möchten. Dabei sollte Originalität und Bedeutung Ihres Forschungsthemas für Wissenschaft und Industrie herausgestellt sein. Konkretisieren das Ziel Ihres Beitrages in 1-2 Forschungsfragen, auf die Sie sich im Weiteren fokussieren. Der Umfang des Abschnittes sollte eine halbe Seite nicht überschreiten.
Verwendete Methoden, Vorgehensweise
Beschreiben Sie hier, wie Sie zur Lösungsfindung vorgehen, begründen Sie welche methodischen Grundkonzepte Sie hierzu nutzen und was Sie als Ergebnis erwarten bzw. wie sie Ihre Forschungsergebnisse messen und validieren wollen. Stellen Sie in der Beschreibung des methodischen Ansatzes und der Vorgehensweise die Originalität und Neuheit Ihrer Herangehensweise heraus. Idealerweise wird die Beschreibung durch ein (aussagekräftiges) Bild ergänzt, welches die Vorgehensweise zur Lösungsfindung wiedergibt. Dieser Abschnitt stellt den Hauptteil des Abstracts dar.
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Bild 1: Beschriftung
Ergebnisse und Diskussion
Abschließend erläutern und diskutieren Sie kurz die Ergebnisse. Bitte beachten Sie, dass die eigentliche Ergebnisdarstellung und Diskussion erst im Paper zu erfolgen braucht. Die hier erforderliche kurze Diskussion dient dazu, dass Sie sich mit Ihrer Arbeit sowohl zu anderen Forschungsarbeiten als auch zu weiterführenden oder randständigen Fragen abgrenzen. Damit ordnen Sie Ihre Ergebnisse nicht nur in einen breiten Forschungskontext ein, sondern zeigen auch weitere Forschungsbedarfe. Der Umfang sollte eine halbe Seite nicht überschreiten.
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Literatur
Max. 3 – 5 Literaturstellen	
die Literaturstellen sollten die Basics der von Ihnen verwendeten Methoden und Vorgehensweisen widerspiegeln
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