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Anerkennung auswärtiger Leistungen
Außerhalb des Studiengangs WOW erbrachte Leistungen können innerhalb des Studiengangs mit der Folge eines Fortfalls der entsprechenden WOW-Prüfung auf Antrag angerechnet werden, wenn die externen Leistungen den intern zu erbringenden als "gleichwertig" i. S. 15 Abs. 1 ABaMaPO anerkannt worden sind. Der Antrag der/des Studierenden auf Anerkennung externer Leistungen ist an den Vorsitzenden des Prüfungsausschusses WOW zu richten; er muss folgende Angaben enthalten: genaue Bezeichnung 
· des Ortes, an dem die externe Leistung erbracht worden ist (Institution, Fachbe- reich/Fakultät o.ä., Lehrstuhl o.ä.), 

· der extern erbrachten Leistung (Prüfungsform, Veranstaltungsname, Semester/Trimester, Jahr), 

· der extern erlangten Bewertung (ECTS-Wert, Note), 

· der WOW-Veranstaltung (Veranstaltungsname, Veranstalter, ECTS-Wert – wie im jew. Modulhandbuch ausgewiesen), auf die die extern erbrachte Leistung angerechnet werden soll. 

Der Prüfungsausschussvorsitzende verfügt nur in seinem eigenen Fachgebiet über die Kompe- tenz, selbst die "Gleichwertigkeit" zu prüfen. Soweit externe Veranstaltungen außerhalb dieses Fachgebiets anerkannt werden sollen, wird er den Antrag des/der Studierenden an die jeweils zuständigen Fachkollegen/innen mit der Bitte um Stellungnahme weiterleiten. Gelegentlich werden die Fachkollegen/innen näherer Aufkläng durch die/den antragstellenden Studierende/n über Gegenstand und Inhalt der externen Veranstaltung/Prüfung bedürfen. Deshalb ist es sehr wichtig, dass antragstellende Studierende ihre E-Mail-Adresse auf dem Antrag vermerken. 
ACHTUNG: Das Anerkennungsverfahren kann erheblich verkürzt werden, wenn die antragstellenden Stu- dierenden mit ihren Unterlagen und dem Antragsformular nicht erst zum Prüfungsausschuss, sondern selbst unmittelbar zu derjenigen Professur gehen, von der das Modul verantwortet wird, für das sie eine externe Leistung anerkannt haben möchten. Liegt die Stellungnahme der/des Fachkollegin/en schon vor, kann der Anerkennungsantrag im Prüfungsausschuss schneller beschieden werden. 

Manchmal sind Leistungen, die an einer ausländischen Universität erbracht werden sollen oder erbracht worden sind, keiner hiesigen Leistung wirklich zweifelsfrei zuzuordnen. Für diese, aber auch nur für diese Fälle kennt das Ma-Modulhandbuch WOW – Interessensfeld - das Modul „Internationaler Kurs“ (I und II). Die Beurteilung der Anerkennungsfähigkeit einer ausländischen Leistung für dieses Modul hat der Auslandsbeauftragte der Fakultät übernommen.
Von selbst versteht sich, dass dem Anerkennungsantrag zur Leistung selbst hinlänglich aus-sagekräftige (!) Unterlagen (Zeugnisse, Studienpläne, Veranstaltungsübersichten, einschlä- gige Auszüge aus Modulhandbüchern u. ä.) beizufügen sind, anhand derer die Gleichwertig- keit der externen Leistungen erst geprüft werden kann. 

Hinzuweisen ist noch darauf, dass die Fakultät WOW keinen reinen "BWL-Bachelor" vergibt. Der hiesige Bachelor-Abschluss wird vielmehr für Leistungen in der vollen Breite des wirt-schaftswissenschaftlichen Lehrprogramms vergeben. Sollte also nur ein Bachelor-Abschluss in BWL erlangt worden sein, könnte dieser den WOW-Bachelor nicht ersetzen. Wohl aber ist es dann möglich, dass einzelne Leistungen, die für den etwaigen BWL-Bachelor erbracht worden sind, im Rahmen des WOW-Bachelor-Studiengangs anerkannt werden. Auch deshalb ist es wichtig, dass die externen Leistungen so genau wie möglich bezeichnet und belegt werden, auch im Antrag so genau wie möglich dargelegt wird, was genau anerkannt werden soll. 
Ein Formular für den Antrag auf Anerkennung kann auf der Internetseite des Prüfungsausschussvorsitzenden heruntergeladen werden, es ist - wichtig! - erforderlichenfalls zu ergänzen. 
ACHTUNG: Bescheide im Anerkennungsverfahren müssen von den Studierenden selbst beim Prüfungs- ausschussvorsitzenden abgeholt und dann alsbald im Prüfungsamt vorgelegt werden. 
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